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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Dennis Thering und Thilo Kleibauer (CDU) vom 23.01.23 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Entwicklung der Wohnungseinbrüche im Alstertal und in den Walddör-
fern (Wahlkreis 13) 

Einleitung für die Fragen: 
Am 17. Dezember 2022 berichtete der NDR darüber, dass in der Vorweih-
nachtszeit besonders häufig eingebrochen werde. Besonders betroffen sei  
neben dem Bezirk Hamburg-Nord der Bezirk Wandsbek. Von diesen für die 
Opfer persönlich sehr belastenden Erfahrungen berichten auch Bürgerinnen 
und Bürger aus dem Alstertal und aus den Walddörfern vermehrt. Pandemie-
bedingt waren die Zahlen der Wohnungseinbrüche in den Jahren 2020 und 
2021 deutlich niedriger, es stellt sich die Frage, wie sich diese im vergangenen 
Jahr entwickelt haben.  
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Frage 1: Wie hat sich die Anzahl der registrierten Wohnungseinbruchdieb-
stähle (PKS 435***) im Jahr 2022 im Vergleich zum Vorjahr im Bezirk 
Wandsbek insgesamt sowie in den einzelnen Stadtteilen des Alster-
tals und der Walddörfer entwickelt? Sofern für das Jahr 2022 noch 
keine vollständigen Zahlen vorliegen, bitte für die ersten drei Quartale 
angeben.  

Frage 2: Wie viele davon waren jeweils vollendet, wie viele sind im Versuch 
stecken geblieben?  

Frage 3: Wie hat sich die Aufklärungsquote im Hinblick auf die unter 1 erfrag-
ten Daten entwickelt? 

Vorbemerkung: Durch die Beendigung der pandemiebedingten Einschränkungen im 
vergangenen Jahr sind nicht nur die Wohnungseinbruchdiebstähle 
angestiegen, sondern die Straftaten insgesamt. Der Polizeipräsident 
erwartet einen Anstieg um 10 bis 15 Prozent, wie er dem NDR Ende 
Dezember 2022 mitteilte.  

Frage 4: Wie hat sich die Anzahl der registrierten Diebstähle an/aus Kraftfahr-
zeugen (*50***) im Jahr 2022 im Vergleich zum Vorjahr im Bezirk 
Wandsbek insgesamt sowie in den einzelnen Stadtteilen des Alster-
tals und der Walddörfer entwickelt? Sofern für das Jahr 2022 noch 
keine vollständigen Zahlen vorliegen, bitte für die ersten drei Quartale 
angeben.  

Frage 5: Wie hat sich die Aufklärungsquote im Hinblick auf die unter 4 erfrag-
ten Daten entwickelt?  
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Frage 6: Wie hat sich die Anzahl der registrierten Diebstähle von Fahrrädern 
(***3**) im Jahr 2022 im Vergleich zum Vorjahr im Bezirk Wandsbek 
insgesamt sowie in den einzelnen Stadtteilen des Alstertals und der 
Walddörfer entwickelt? Sofern für das Jahr 2022 noch keine vollstän-
digen Zahlen vorliegen, bitte für die ersten drei Quartale angeben.  

Frage 7: Wie hat sich die Aufklärungsquote im Hinblick auf die unter 6 erfrag-
ten Daten entwickelt?  

Antwort zu Fragen 1 bis 7: 
Die Polizei erfasst Straftaten gemäß dem Straftatenkatalog der bundeseinheitlichen 
Richtlinien für die Erfassung und Verarbeitung der Daten in der Polizeilichen Kriminal-
statistik (PKS). Die Aussagekraft der PKS ist auf Jahresauswertungen ausgelegt. Inner-
halb eines Berichtsjahres unterliegt der PKS-Datenbestand einer ständigen Pflege, zum 
Beispiel durch Hinzufügen von nachträglich ermittelten Tatverdächtigen oder die Her-
ausnahme von Taten, die sich im Nachhinein nicht als Straftaten erwiesen haben. 
Da die Jahresdaten der PKS 2022 zurzeit noch nicht qualitätsgesichert sind und ein 
Datenabgleich mit dem Bundeskriminalamt noch nicht erfolgt ist, sind die PKS-Daten 
zur Gewährleistung eines Minimums an Validität für das Jahr 2022 als kumulative Drei-
vierteljahreszahlen (Januar bis September beziehungsweise 1. bis 3. Quartal) darge-
stellt.  
Bei der Bewertung der aktuellen Kriminalitätsentwicklung ist generell zu berücksichti-
gen, dass die Fallzahlen im Jahr 2021 bedingt durch die Maßnahmen zur Eindämmung 
des Coronavirus und die damit unter anderem einhergehenden veränderten Alltagsrou-
tinen außergewöhnlich niedrig ausgefallen sind. Ein Vergleich mit den Vor- und den 
Folgejahren ist aufgrund dieser besonderen Situation nur bedingt möglich. Im Übrigen 
unterliegt die Kriminalität in einzelnen Stadtteilen etwa durch Tatserien Schwankungen, 
auf welche die Polizei lageangepasst mit gezielten Maßnahmen reagiert.  
So verzeichnet der Wahlkreis Alstertal-Walddörfer im Vergleich des 1. bis 3. Quartals 
2021 zu 2022 einen Anstieg von 110 auf 155 Fälle im Bereich des Wohnungseinbruch-
diebstahls. Der Vergleich der Fallzahlen des 1. bis 3. Quartals 2022 mit dem gleichen 
Zeitraum 2019 (vor der Corona-Pandemie) ergibt dagegen einen Rückgang um 96 Fälle 
in diesem Deliktsbereich. 
Zu den erfragten Daten der Polizeilichen Kriminalstatistik für das 1. bis 3. Quartal der 
Jahre 2021 und 2022 siehe Anlage. 
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